

# Khuthba Khulasa 26.05.17 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

**സയ്യിദുനാ ഹദ്ദത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്**

26.05.17 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബഖുലാസയുടെ സംഗ്രഹം

**ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ വരും. പരീക്ഷണങ്ങളുമുണ്ടാകും. പക്ഷേ, അവസാന വിജയം അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റേതായിരിക്കും. ഇൻശാഅല്ലാഹ്. ഹദ്ദത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) മുഖേന തുടങ്ങിയ ഖിലാഫത്ത് വ്യവസ്ഥിതി തന്നെയാണ് ആ യഥാർഥ വ്യവസ്ഥിതി. ഇതുമായിട്ടാണ് അഭിവൃദ്ധികളും ലോകത്തിന്റെ ശാന്തിയും സമാധാനവും ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്.**

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വൂദ്ദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹുത്തആലാബിനസ്രിഹിൽ അസീസ് താഴെ കാണുന്ന ചുരുങ്ങിയ വചനം തിലാവത്തു ചെയ്യുകയും അതിന്റെ തർജ്ജമ കേൾപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു.

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَلَيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَى لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا ۗ يَعْبُدُونَنِي لَا يُشْرِكُونَ بِي شَيْئًا ۗ وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ ﴿٥٦﴾

വഅദല്ലാഹുല്ലാഹിന ആമനു മിൻകും അമിലുസ്സാലിഹാത്തി ലയസ്തഖ്ലിഫനഹും ഫിൽഅർജ്ജി കമസ്തഖ്ലിഫന മിൻ ഖബ്ലിഹിം വല യുമക്കിനന ലഹും ദീനഹുമുല്ലാദിർത്തജാ ലഹും വലയുബദിലനഹും മിൻബഅദ്ദി ഖൗഫിഹിം അനായഅബുദ്ദുനനീ ലാ യുശ്രിക്കുനബീ ശയ്ആ വമൻ കഫറ ബഅദ് ദാലിക്ക ഫജലാഇക്ക ഹുമുൽഫാസിഖുൻ

നിങ്ങളിൽനിന്ന് വിശ്വസിക്കുകയും സൽകർമ്മങ്ങളനുഷ്ഠിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവരോട്, അവർക്ക് മുമ്പേയുള്ളവരെ ഖലീഫമാരാക്കിയതുപോലെ തീർച്ചയായും അവരേയും ഭൂമിയിൽ ഖലീഫമാരാക്കുകയും അവർക്കായി അവൻ തൃപ്തിപ്പെട്ട മതത്തെ അവർക്ക് പ്രബലപ്പെടുത്തിക്കൊടുക്കുകയും അവരുടെ ഭയത്തിനുശേഷം രക്ഷയും സമാധാനവും അവർക്കു പകരം നല്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണെന്ന് അല്ലാഹു വാഗ്ദാനം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. അവർ എന്നെ മാത്രം ആരാധിക്കുന്നതാണ്; എന്നോട് മറ്റൊന്നിനേയും അവർ പങ്കുചേർക്കുകയില്ല. അതിനുശേഷം ആരെങ്കിലും നിഷേധിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവർ തന്നെയാണ് ധിക്കാരികൾ. (24:56)

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഈ ആയത്തിൽ വിവരിച്ചിട്ടുള്ള വിഷയത്തിൽനിന്ന് വ്യക്തമാകുന്നത് ഇസ്ലാമിൽ ഖിലാഫ

ഫത്ത് സ്ഥാപിതമാകുമെന്ന് അല്ലാഹു മുസ്ലിംകളോട് വാഗ്ദാനം ചെയ്തിരിക്കുന്നു എന്നാണ്. അതായത് നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞതുപോലെ മുസ്ലിംകളുടെ കർമ്മത്തിന്റേയും വിശ്വാസത്തിന്റേയും അവസ്ഥ കാരണത്താൽ ഈ സമ്മാനം അവരിൽനിന്ന് ഒരു കാലത്തേക്ക് തട്ടിപ്പറിച്ചെടുക്കപ്പെടുന്നതാണ്. പക്ഷേ, **ഖിലാഫത്തുൻ അലാ മിൻഹാജുനുബുവ്വത്ത്** വീണ്ടും ലോകത്ത് സ്ഥാപിതമാവുകയും തുടർന്നുകൊണ്ടുപോവുകയും ചെയ്യും. ഖിലാഫത്ത് വ്യവസ്ഥിതി എങ്ങനെയാണ് സ്ഥാപിതമാവുക എന്ന് ഭൂരിപക്ഷം മുസ്ലിംകൾക്കും മനസ്സിലാകുന്നില്ല. ഖിലാഫത്തിന്റെ ആവശ്യമേയില്ലെന്നും ആർ ഏത് കക്ഷിയുമായാണോ ബന്ധംവെക്കുന്നത് അതനുസരിച്ച് കർമ്മങ്ങൾ ചെയ്താൽ മതിയെന്നും പറയുന്ന ഒരു വലിയ വിഭാഗം മുസ്ലിംകളിലുണ്ട്. മുസ്ലിം ഉലമായുടെ ഈ അറിവില്ലായ്മയും അജ്ഞതയും വിവരിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്ദത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) ഒരിടത്ത് പറയുന്നു: ചില സാഹിബുമാർ വഅദ്ല്ലാഹുല്ലാഹിന ആമനു മിൻകും അമിലുസ്സാലിഹാത്തി ലയസ്തഖ്ലിഫനഹും ഫിൽഅർജ്ജി കമസ്തഖ്ലിഫന മിൻ ഖബ്ലിഹിം എന്ന ആയത്തിനെ പൊതുവെ നിഷേധിച്ചുകൊണ്ട് 'മിൻകും' എന്നതുകൊണ്ടുള്ള ഉദ്ദേശ്യം സ്വഹാബാക്കളാണെന്ന് പറയാറുണ്ട്. അവരുടെ കാലഘട്ടത്തിൽ ഖിലാഫത്തെ റാശീദ അവസാനിച്ചു. ഇനി ഖിലാഫത്തുനാൾവരെ ഇസ്ലാമിൽ ആ ഖിലാഫത്തിന്റെ പേരോ അടയാളമോ ഉണ്ടാവുകയില്ല. അതായത്, ഒരു സ്വപ്നമോ ഭാവനയോപോലെ ഖിലാഫത്തിന്റെ കാലം വെറും മുപ്പത് വർഷമായിരുന്നുവത്രെ! പിന്നീട് ഇസ്ലാം ഒരു നിത്യമായ ഗ്രഹപ്പിഴയിൽ ആപതിച്ചു. നൗഊദ്ദുബില്ലാഹ്. ഇസ്ലാമിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങൾ മുന്നോട്ടില്ലെന്നും എന്നല്ല അതവസാനിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ട് കാലങ്ങൾ കഴിഞ്ഞുവെന്നുമുള്ള ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾകേട്ട് നമ്മുടെ ശരീരം വിറച്ചുപോകുന്നു.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: തങ്ങളുടെ ഭൗതികമായ സർക്കാരുകളുടെ പിൻബലത്തിൽ ഖിലാഫത്ത് സ്ഥാപിക്കാനാഗ്രഹിക്കുന്ന കുറച്ചാളുകളുണ്ട്. ഏതെങ്കിലും ശക്തികൊണ്ട് ഖിലാഫത്ത് സ്ഥാപിതമാകുമെന്നാണ് അവരുടെ അഭിപ്രായം. വിശ്വാസവും സൽകർമ്മവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി വാഗ്ദാനം ചെയ്തിട്ടുള്ള അല്ലാഹുവിന്റെ വ്യക്തമായ സന്ദേശത്തെ ഇക്കൂട്ടർ മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല. ഈ വാഗ്ദാനം അല്ലാഹുവിന്റെ യഥാർഥ ഭക്തരോടൊപ്പം നിബന്ധനയോടുകൂടി ബന്ധിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാണ്. പൊതുവുമുസ്ലിംകളുടെ ഈ തെറ്റായ വീക്ഷണങ്ങൾ കാരണത്താൽ ഇസ്ലാമികലോകത്തെ ബലഹീനമാക്കുന്നതിന് ഇസ്ലാം വിരുദ്ധ ശക്തികളും ഇങ്ങനെയുള്ള സംഘടനകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിൽ പങ്കുവഹിക്കുകയും അവരെ സഹായിക്കുകയും ചെയ്യാൻ തുടങ്ങി. അവർ ഖിലാഫത്തിന്റെ പേരിൽ തങ്ങളെ സംഘടിപ്പിച്ചു. പക്ഷേ, ഇത് കുറച്ചുകാലംവരെ ഭൗതികമായ ഉദ്ദേശ്യങ്ങൾ

കരസ്ഥമാക്കി ഭൗതികനേതാക്കളുടെ സഹായം കിട്ടാത്ത കാരണത്താൽ അല്ലെങ്കിൽ അവരുടെ ഉദ്ദേശ്യങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കാനാകാത്ത കാരണത്താൽ അവസാനിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മൂന്നുവർഷം മുമ്പേ അയർലണ്ടിൽ എനോക്ക് ഒരു ജേർണലിസ്റ്റ് ചോദിച്ചു. ഇപ്പോൾ 'വിലാഹത്തി'ന്റെ കാലം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടല്ലോ. ഇസ്ലാമികലോകത്ത് അതിന്റെ യാഥാർത്ഥ്യമെന്താണ്? ഞാൻ അദ്ദേഹത്തിന് പറഞ്ഞ മറുപടി ഇതുതന്നെയായിരുന്നു. ഇത് വിലാഹത്തല്ല. ഇത് മുമ്പേ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നതുപോലെയുള്ള ഭീകരവാദികളുടെ ഒരു സംഘമാണ്. ഇവരുടെ പര്യവസാനവും മറ്റു ഭീകരവാദസംഘങ്ങളുടേതുപോലെതന്നെയായിരിക്കും. ഭൗതികരായ അവരുടെ യജമാനന്മാർ സന്തുഷ്ടരായിരിക്കുവോളം ഇവർ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കും. അവർ അവരുടെ കൈ പിൻവലിക്കുമ്പോൾ പതുക്കെപതുക്കെ ഇവർ ബലഹീനമാകാൻ തുടങ്ങും. അത് ഇസ്ലാമികലോകത്തെ ബലഹീനമാക്കുന്നതിനുള്ള ഇസ്ലാം വിരോധ ശക്തികളുടെ ഒരു അജണ്ടയായിരുന്നു. അത് അവർ പൂർത്തിയാക്കുകയായിരുന്നു. ഇതിൽ മുസ്ലിം ഭരണകൂടങ്ങളുടെ നേതാക്കന്മാരും ഉണ്ട്. അവർ അവരുടെ കസേരകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പ്രജകളുടെ ചോര ഒഴുക്കി. ഇപ്പോഴും സമാധാനത്തിനു പകരം മുസ്ലിംകളെത്തന്നെ മുസ്ലിംകൾ ഭയപ്പെടുന്നതിന് നിമിത്തമായിത്തീർന്നിരിക്കുന്നു. പിന്നീട് അമുസ്ലിം ലോകത്തിന്റെ ശാന്തിയേയും ഇക്കൂട്ടർ നശിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ കാരണങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണെങ്കിലും വേണ്ടില്ല പക്ഷേ, ലോകത്ത് നിരപരാധികളെ കൊല്ലുന്നതിലും നാശം വരുത്തുന്നതിലും ഒരു മുസ്ലിംമാന്റെ കൈയുണ്ടെന്ന് അറിയുമ്പോൾ ഒരു മുസ്ലിമിന്റെ മനസ്സ് വേദനിക്കുന്നു. അവൻ അസ്വസ്ഥനായിത്തീരുന്നു.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: കഴിഞ്ഞദിവസം ഇവിടെയുണ്ടായിട്ടുള്ള മാഞ്ചസ്റ്ററിൽ ഒരു അക്രമ സംഭവമുണ്ടായി. അകാരണമായി 22, 23 ആളുകളെ വധിച്ചു. അവരിൽ നിരപരാധികളായ കുട്ടികളുമുണ്ടായിരുന്നു. ഇത് അങ്ങേയറ്റം അക്രമപരമായ പ്രവൃത്തിയാണ്. ഒരു രീതിയിലും ഇത് ഇസ്ലാമികാധ്യാപനമാണെന്ന് പറയാൻ പറ്റുകയില്ല. അത്തരം അക്രമപരമായ സംഭവങ്ങൾ കണ്ടിട്ട് നമ്മൾ അസ്വസ്ഥരാകുന്നു. അല്ലാഹു ഈ മരിച്ചവരുടെമേൽ കരുണ ചൊരിയുമാറാകട്ടെ. അവരുടെ ബന്ധുവിത്രാദികൾക്കും ക്ഷമ പ്രദാനം ചെയ്യുമാറാകട്ടെ. ഇസ്ലാമിന്റെ പേരിലും വിലാഹത്തിന്റെ പേരിലും ഇത്തരം പ്രവർത്തികൾ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഈ അക്രമികളുടെ കൈകളെ തടയുമാറാകട്ടെ. ഇതുപോലെതന്നെ ലോകത്തിലെ മുസ്ലിം രാഷ്ട്രങ്ങളിലും കൊലയും കൊള്ളയും അക്രമവും ബലാൽക്കാരവും നടന്നുവരികയാണ്. ഇതെല്ലാം മതത്തിൽനിന്ന് അകന്നുകൊണ്ടും അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനയെ വിശ്വസിക്കാത്തതിന്റെ ഫലവുമാണ്. ഇസ്ലാമികാധ്യാപനത്തിന് വിരുദ്ധം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഈ പ്രവൃത്തിയിലും ഇസ്ലാമിന്റെ പേരിൽ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഈ അക്രമത്തിലും മുസ്ലിം ഭരണകൂടങ്ങൾ അന്യഭരണകൂടങ്ങളുടെ സഹായത്താൽ മുസ്ലിംകളെ ബോംബ് വർഷിച്ച് കൊല്ലുന്നതിലും വ്യത്യസ്തമൊന്നുമില്ലാതെ കൊലയും കൊള്ളയും നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതിലുമുള്ള വേദന അഹ്മദികളായ നമ്മൾ ഏറ്റവുമധികം അനുഭവിച്ചറിയുന്നവരാണ്. അഹ്മദികൾ ഇസ്ലാമിന്റെ അധ്യാപനത്തെ തിരിച്ചറിഞ്ഞവരാണ്. അവർ ഇസ്ലാമിനോടുള്ള സ്നേഹവും അനുരക്തിയും സമാധാനത്തിന്റെ അധ്യാപനവും തിരിച്ചറിഞ്ഞവരാണ്. അവർ വിലാഹത്തിന്റെ കരങ്ങൾക്കുപിന്നിൽ ഭയത്തെ സമാധാനത്തിൽ മാറ്റിയ ദൃശ്യം കണ്ടവരാണ്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഭൗതികമായ ശക്തികൊണ്ട്

ലഭിക്കുന്നതല്ല വിലാഹത്ത്. ഭൗതികമായ തന്ത്രങ്ങളാലും നാമമാത്ര ഉലമ സംഘടിച്ച് പ്രമേയങ്ങൾ പാസാക്കിയതുകൊണ്ടും ലഭിക്കുന്നതല്ല. കുറച്ചു വർഷം മുമ്പേ മുസ്ലിംകൾ സംഘടിക്കുകയും തങ്ങളുടേതായ ഏതെങ്കിലും വലിയൊരു തീരത്തെടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ശ്രമമുണ്ടായി. ഈ രീതിയിൽ വിലാഹത്ത് സ്ഥാപിതമാവുകയില്ല. ഭയത്തെ സമാധാനത്തിലേക്ക് മാറ്റുന്ന വിലാഹത്ത് വ്യവസ്ഥിതി അല്ലാഹുവും അവന്റെ റസൂലും പറഞ്ഞ വഴികളിലൂടെ കർമ്മത്തിൽ നിലവിൽ വരേണ്ടതാണ്. ഇതു സംബന്ധമായി അല്ലാഹു വിശുദ്ധബുർആനിൽ പറഞ്ഞു: **വ ആഖരീന മിൻഹും ലമ്മാ യൽഹഖുബിഹിം** ഈ ആയത്ത് ഇറങ്ങിയപ്പോൾ ഒരു സ്വഹാബി നബി(സ)തിരുമേനിയോട് ചോദിച്ചു: യാ റസൂലല്ലാഹ്! ഇതുവരെ ഞങ്ങളുമായി ചേരാത്ത സ്വഹാബാക്കളുടെ പദവി ഉൾക്കൊള്ളുന്ന അക്കൂട്ടർ ആരാണ്? നബി(സ)തിരുമേനി ഹദ്ദറത്ത് സൽമാൻ ഫാരിസിയുടെ തോളിൽ കൈവെച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: സത്യവിശ്വാസം കാർത്തിക നക്ഷത്രത്തിന്റെ അടുത്തെത്തിയാലും ഇവരിൽ നിന്ന് കുറച്ചാളുകൾ അതിനെ തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരുന്നതാണ്. **ആഖരീന്റെ** അതായത് പിന്നീടു വരുന്ന അക്കൂട്ടരുടെ സ്ഥാനത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഒരവസരത്തിൽ നബി(സ) പറഞ്ഞു: 'എന്റെ സമുദായം ഒരു അനുഗൃഹീത സമുദായമാണ്. അതിന്റെ ആദ്യത്തെ കാലമാണോ ഉത്തമം അതോ അവസാനത്തെ കാലമാണോ ഉത്തമമെന്ന് അറിയില്ല.' അങ്ങനെ അവസാനകാലത്തിന്റെ ഉത്തമാവസ്ഥയുടെ സുവാർത്തയും നബി(സ)തിരുമേനി നൽകി. ഇന്ന് ഈമാനിനെ അഥവാ സത്യവിശ്വാസത്തെ ലോകത്ത് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സത്യദാസൻ മുഖേന രൂപീകൃതമായിട്ടുള്ള വ്യവസ്ഥിതിയല്ലാതെ ആരാണ് ആ ദൗത്യം നിർവഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്? അവർ ശാന്തിയോടും സമാധാനത്തോടും സ്നേഹത്തോടുംകൂടി ഇസ്ലാമിന്റെ സന്ദേശം ലോകത്ത് പ്രചരിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. സത്യവിശ്വാസം ലോകത്ത് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പരിശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

അതിനാൽ ഈ ജോലിയാണ് നമ്മൾ ഇന്ന് ചെയ്യേണ്ടത്. ദീനിന്റെ പരിഷ്കരണത്തിനും ഈമാനെ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി ഇക്കാലഘട്ടത്തിൽ മസീഹ് മൗഊദിനോടും മഹ്ദിയോടുംമൊപ്പം ചേരേണ്ടതായിവരും. അദ്ദേഹം ഖാത്തമുൽ ഖുലഫായുമാണ്. വലീഫമാരിൽ അതിശ്രേഷ്ഠൻ. അവസാനം വരുന്നവരെ ആദ്യം വന്നവരുമായി ബന്ധിപ്പിക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഒരിടത്ത് ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: ഈ ആയത്തിന്റെ ചുരുക്കമിതാണ്, ജനങ്ങൾ അറിവിൽനിന്നും വിവേകത്തിൽനിന്നും അന്ധരായിക്കഴിഞ്ഞിരുന്നപ്പോൾ റസൂലിനെ അയച്ചുവന്നാണ് ദൈവം. വിവേകജ്ഞാനവും അതു മുഖേന ആത്മാവിന്റെ സംപൂർത്തികരണവും വൈജ്ഞാനികവും കർമ്മപരവുമായ അവസ്ഥയും തികച്ചും കളഞ്ഞുപോയിരുന്നു. ജനങ്ങൾ വഴികേടിൽ അകപ്പെട്ടിരുന്നു. അത്തരം അവസ്ഥയിൽ അല്ലാഹു തന്റെ നിരക്ഷരനായ റസൂലിനെ അയച്ചു. ആ നബി(സ)തിരുമേനി അവരുടെ ആത്മാക്കളെ പരിശുദ്ധമാക്കി. ഗ്രന്ഥത്തിന്റെ അറിവും വിവേകവുംകൊണ്ട് അവരെ ധന്യരാക്കി. ദൈവത്തെ തിരിച്ചറിയുന്നതിന്റെ പ്രകാശത്താൽ അവരുടെ മനസ്സുകളെ പ്രകാശമാനമാക്കി.' പിന്നീട് പറഞ്ഞു: 'മറ്റൊരു സംഘവുമുണ്ട്. അവർ അവസാനകാലത്ത് വെളിപ്പെടുന്നതാണ്. അവരും ആദ്യം ഇരുട്ടിലും വഴികേടിലുമായിരിക്കും. അറിവിൽനിന്നും വിവേകജ്ഞാനത്തിൽനിന്നും ദൃഢവിശ്വാസത്തിൽനിന്നും അകന്നവരായിരിക്കും. അപ്പോൾ അല്ലാഹു അവരേയും സ്വഹാബാക്കളുടെ വർണത്തിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതാണ്. അതായത് എന്തൊന്നാണോ സ്വഹാബാക്കൾ കണ്ടത് ഇവർക്കും അത് കാണിക്കപ്പെടുന്നതാണ്. എത്ര

ത്തോളമെന്നാൽ ഇവരുടെ സത്യസന്ധതയും ദൃഢചിത്തതയും സ്വഹാബാക്കളുടെ സത്യസന്ധതയും ദൃഢചിത്തതയും പോലെ യായിരിക്കും.

അവിടന്ന് (അ) വീണ്ടും വന്ന് ഇസ്‌ലാമിനെ പുനരുമാനം ചെയ്തു. സ്വഹാബാക്കൾ മസീഹ് മൗഊദുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് ആ പ്രകാശം കരസ്ഥമാക്കി. അത് ദീനിന്റെ പ്രകാശമായിരുന്നു. അവർ വിവിധ അടയാളങ്ങൾ കണ്ടു. ഇരുട്ടിൽനിന്നും പുറത്തു ചാടി വെളിച്ചങ്ങൾ കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ധാരാളമാളുകൾ ഇന്നു മുണ്ട്. അവർ അടയാളങ്ങൾ കണ്ടുകൊണ്ട് അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിൽ ചേർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: അൽജീരിയയിലെ ഉദാഹരണംതന്നെ ഇപ്പോൾ നമ്മുടെ മുമ്പിലുണ്ട്. ഇത് അത്ര പഴയ ജമാഅത്തൊന്നുമല്ല. പക്ഷേ, വാഗ്ദത്ത മസീഹിനെ വിശ്വസിച്ചുകൊണ്ട് അവസാനം വന്നുകൂട്ടിൽ ചേർന്നതിനുശേഷം ഖിലാഫത്തിന്റെ അനുസരണത്തിൽവന്ന് അവരുടെ വിശ്വാസം ദൈവകൃപയാൽ ഉയർച്ചകളെ സ്പർശിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. എനിക്കുവന്ന ഈയൊരു കത്തിൽനിന്ന് അവരിൽപ്പെട്ട തടവുകാരുടെ വിശ്വാസത്തിന്റേയും ദൃഢചിത്തതയുടെയും അളവ് നമുക്ക് ഊഹിക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. ഇന്നലെ എനിക്കു വന്ന കത്തിൽ ഒരു തടവുകാരൻ പറയുന്നു: അല്ലാഹുവിന് ലക്ഷോപിലക്ഷം നന്ദി. അവൻ ഞങ്ങളെ യഥാർഥ ഇസ്‌ലാമിന്റെ നിഷ്ഠയ്ക്കുകൊണ്ട് അനുഗ്രഹിച്ചിരിക്കുന്നു. അത് ഞങ്ങളുടെ മനസ്സുകളെ ജീവിപ്പിക്കുകയും ഈയം ഉറക്കിയൊഴിച്ച ഭിത്തിപോലെയാക്കിത്തീർക്കുകയും ചെയ്തു. അവന്റെ തൃപ്തിക്കുവേണ്ടി ഞങ്ങളെ പരസ്പരം സ്നേഹിക്കുന്നവരാക്കി. കാലത്തിന്റെ ഖലീഫയുടെ കൈയിൽ കൂട്ടിയിണക്കി. എന്നെ സംബോധന ചെയ്തുകൊണ്ട് എഴുതുന്നു: 'സയ്യിദീ! അല്ലാഹുവിന്റെ വഴിയിൽ തടവ് അനുഭവിച്ച് വന്നതിനുശേഷം എല്ലാ രാജ്യങ്ങളിൽനിന്നും അഹ്മദീ സഹോദരങ്ങൾ വന്നു കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രത്യേകമായ സഹായത്തിൽ ഞങ്ങൾ സന്തുഷ്ടരാണ്.' ഒരു തടവുകാരനാണ്. പക്ഷേ, അല്ലാഹുവിൽനിന്ന് ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പാരിതോഷികങ്ങളിൽ സന്തോഷവും ആഘോഷിക്കുന്നു. പറയുന്നു: 'എല്ലാവരും സത്യത്തെ ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്നതിനും പ്രവൃത്തിക്കുന്നതിനും ദുആ തുടർന്നുകൊണ്ടുപോകുന്നതിനും ശാഠ്യത്തിലാണ്. എത്ര കഠിനമായ അവസ്ഥകളുമുണ്ടായിക്കൊള്ളട്ടെ. സത്യം പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഞങ്ങൾ ഞങ്ങളുടെ ജോലി തുടർന്നുകൊണ്ടുപോകുന്നതാണ്. അല്ലാഹുവിനോട് സഹായവും തേടും ദുആ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യും.' എഴുതുന്നു: 'ഈ പരീക്ഷണത്തിൽ അങ്ങയുടെ ദുആ സ്വീകാര്യതയുടെ മാതൃകകളും ഞങ്ങൾ ഞങ്ങളുടെ കണ്ണുകൊണ്ട് കണ്ടു.' അദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'അല്ലാഹുവിന്റെ കാര്യങ്ങൾ അൽജീരിയയിലെ ബലഹീനരായ അഹ്മദികളുടെമേൽ ഇറങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു.' അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: കുറച്ച് തടവുകാർ അവിടെ മോചിതരുമായിട്ടുണ്ട്. അല്ലാഹു ബാക്കിയുള്ള തടവുകാരുടെ മോചനത്തിനുള്ള സാഹചര്യം ഉണ്ടാക്കുമാറാകട്ടെ.

വേറൊരു തടവുകാരൻ എഴുതുന്നു: തടവുകാലത്ത് അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രത്യേകമായ ഉദ്ദേശ്യമനുസരിച്ചാണ് ഈ തടവുണ്ടായതെന്ന് ദൃഢബോധമുണ്ടായി. അതായത് ഞങ്ങളെ തടവുകാർക്കിയപ്പോൾ ഞങ്ങൾക്ക് ശിക്ഷ കിട്ടിയപ്പോൾ അല്ലെങ്കിൽ ഞങ്ങൾക്കെതിരിൽ കേസുകൾ നടന്നപ്പോൾ ഇത് അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രത്യേക ഉദ്ദേശ്യമായിരുന്നുവെന്ന്. അതായത്, അവൻ തന്റെ അത്ഭുതങ്ങളിൽ കുറച്ച് അത്ഭുതങ്ങൾ ഞങ്ങളെ കാണിക്കുന്നു. പറയുന്നു: 'സ്വാതന്ത്ര്യത്തിന്റേയും സൗഖ്യത്തിന്റേയും കാലത്ത് ഞങ്ങൾക്കുണ്ടായിക്കൊണ്ടിരുന്ന വിജയങ്ങളെ കുറിച്ച് ഞങ്ങൾ

മനസ്സിലാക്കിയിരുന്നത് ഞങ്ങൾ അല്ലാഹുവിന്റെ മുഖം കണ്ടുവെന്നാണ്. അവന്റെ വഴികളെക്കുറിച്ച് അറിഞ്ഞുവെന്നാണ്. പക്ഷേ, മുമ്പേ വളരെ കുറച്ചുമാത്രമേ കണ്ടിരുന്നുള്ളുവെന്ന് ഇപ്പോൾ മനസ്സിലാക്കുന്നു. ഇപ്പോൾ അവന്റെ ശക്തിപ്രഭാവങ്ങളുടെ യഥാർഥ മാതൃകകൾ ഞങ്ങൾ കണ്ടു.' എന്നെ സംബോധന ചെയ്തുകൊണ്ട് എഴുതുന്നു: 'സ്വപ്നങ്ങളിലൂടെ അങ്ങയുമായി കൂടിക്കാഴ്ചയും നടന്നു.' പിന്നീട് പറയുന്നു: 'അങ്ങയുടെ ദുആകൾ ഞങ്ങളുടെ ഈമാനും ഞങ്ങളുടെ ദൃഢചിത്തതയും വർദ്ധിപ്പിച്ചു. അത് തടവറയിൽ ഞങ്ങൾക്ക് സുഖം പ്രദാനം ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു. ഞങ്ങളുടെ മോചനം തീർച്ചയായും അങ്ങയുടേയും ജമാഅത്തിലെ ആത്മാർഥരായവരുടേയും ദുആകളുടെ ഫലമാണ്.' ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) മുഖേന തുടങ്ങിയിട്ടുള്ള ഖിലാഫത്ത് വ്യവസ്ഥിതി കാരണത്താൽ തങ്ങളുടെ സമാധാനത്തിനുള്ള സാഹചര്യമൊരുക്കിക്കൊണ്ടിരുന്നുവെന്നും ഭയപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി എതിരാളികൾ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിരുന്നെങ്കിലും അല്ലാഹു തന്റെ പ്രത്യേക കൃപയാൽ ഖിലാഫത്തുമായി ചേർന്നിരുന്നതുകൊണ്ട് അതിൽനിന്നവർക്ക് സമാധാനത്തിന്റെ സാഹചര്യമുണ്ടാക്കിയെന്നും അവർ എഴുതി.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: അൽജീരിയയിലെ പുതിയൊരു ചെറിയ ജമാഅത്താണിത്. തങ്ങളുടെ പരീക്ഷണത്തിൽ ഏത് ഘട്ടത്തിലൂടെയാണോ അവർ കടന്നുപോയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് അതിൽ ദൃഢപാദരാണ്. അതിൽ നിലകൊള്ളുന്നവരാണ്. അവരുടെ വികാരങ്ങളുടെ പ്രകടനം രണ്ട് കത്തുകളിൽനിന്ന് ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. പറഞ്ഞു: ഈ അൽജീരിയയിലെ അഹ്മദികളിൽ കുറച്ചുപേരല്ലാതെ ആരും കാലത്തിന്റെ ഖലീഫയെ ഒരിക്കലും നേരിൽ കണ്ടിട്ടുപോലുമില്ല. പക്ഷേ, സത്യവിശ്വാസത്തിൽ സമ്പൂർണരായ കാരണത്താൽ എപ്രകാരം ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ ആ മഹാത്മാവിന്റെ സമീപസ്ഥരിൽ മനഃശാന്തിക്കുള്ള സാഹചര്യമുണ്ടാക്കിയിരുന്നുവോ അപ്രകാരം അല്ലാഹു ഇവരുടെ സമാധാനത്തിനുള്ള സാഹചര്യവുമുണ്ടാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഇതെല്ലാം ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് അല്ലാഹു ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദിനോടു, അദ്ദേഹത്തിനുശേഷം രണ്ടാമത്തെ ശക്തിപ്രഭാവം അഥവാ ഖിലാഫത്ത് ഉണ്ടാകുമെന്ന് വാഗ്ദാനം ചെയ്തിരുന്നു. അതുമുഖേന അല്ലാഹു ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ മിഷന്റെ പ്രവർത്തനം വീണ്ടും പൂർത്തിയാക്കുന്നതാണ്. ഇസ്‌ലാമിന് വീണ്ടും വിജയം നൽകുന്നതാണ്. വിശ്വസിക്കുന്നവരുടെ സമാധാനത്തിനുള്ള സാഹചര്യവും ഒരുക്കുന്നതാണ്. ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) അൽവസിയ്യത്ത് എന്ന തന്റെ ചെറുകൃതിയിൽ താൻ ലോകത്തുനിന്ന് പോകുമെന്നും ഖിലാഫത്ത് മുഖേന ജമാഅത്തിന്റെ അഭിവൃദ്ധികൾ തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുമെന്നും വിശദീകരിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: അതുകൊണ്ട് അല്ലയോ പ്രിയപ്പെട്ടവരേ, എതിരാളികളുടെ നിരർത്ഥകങ്ങളായ രണ്ട് ആപ്ലാദങ്ങളെ തകർക്കുന്നതിനു വേണ്ടി തന്റെ സനാതന നടപടിയനുസരിച്ച് ഇപ്രകാരം അല്ലാഹു രണ്ടുവിധം ദിവ്യശക്തികൾ പ്രകടമാക്കുന്നു. ആയതിനാൽ ഇനി അല്ലാഹു തന്റെ സനാതനമായ നടപടിക്രമം ഉപേക്ഷിച്ചു കളയുമെന്ന് സംഭവ്യമല്ല. അതിനാൽ ഞാൻ നിങ്ങളോട് വിവരിച്ച ഈ കാര്യങ്ങൾകാരണം നിങ്ങൾ കൂണ്ഠിതരും മനഃക്ലേശമുള്ളവരും ആകരുത്. എന്തെന്നാൽ, നിങ്ങൾക്ക് രണ്ടാമത്തെ ദിവ്യ ശക്തി പ്രഭാവം ദർശിക്കേണ്ടത് അത്യാവശ്യമാകുന്നു. അതിന്റെ ആഗമനം നിങ്ങൾക്ക് ഗുണകരമാണ് !. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ അത് ശാശ്വതവും അതിന്റെ ശൃംഖല അന്ത്യനാൾ വരെ മുറിഞ്ഞുപോകാത്തതുമാണ്. ഞാൻ പോകാത്തിടത്തോളം രണ്ടാമത്തെ ദിവ്യശക്തി വരാൻ സാധ്യമല്ല. ഞാൻ പോയാൽ, അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്കു വേണ്ടി

രണ്ടാം ദിവ്യശക്തിയെ അയക്കും. “ബറാഹീനെ അഹ്മദിയ്യാ” യി ലെ അല്ലാഹുവിന്റെ വാഗ്ദാനമനുസരിച്ച് അത് എപ്പോഴും നിങ്ങളോടൊപ്പം ഉണ്ടായിരിക്കും. ആ വാഗ്ദാനം എന്തെങ്കിലുമുള്ളതല്ല. മറിച്ച്, അത് നിങ്ങളെപ്പറ്റിയുള്ളതാകുന്നു. അല്ലാഹു പറയുന്നു “നിന്നെ പിൻപറ്റുന്ന ഈ ജമാഅത്തിന് അന്ത്യരുടെ മേൽ അന്ത്യദിനം വരെ ഞാൻ വിജയം നൽകുന്നതാണ്.”

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ വരും. പരീക്ഷണങ്ങളുമുണ്ടാകും. പക്ഷേ, അവസാന വിജയം അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റേതായിരിക്കും ഇൻശാഅല്ലാഹ്. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) മുഖേന തുടങ്ങിയ ഖിലാഫത്ത് വ്യവസ്ഥിതി തന്നെയാണ് ആ യഥാർഥ വ്യവസ്ഥിതി. ഇതുമായിട്ടാണ് അഭിവൃദ്ധി കളും ലോകത്തിന്റെ ശാന്തിയും സമാധാനവും ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. ഇതേ വ്യവസ്ഥിതി മുഖേന തന്നെയാണ് ഇസ്ലാമിന്റെ ഉയർച്ചയും വിജയവും മുഴുലോകത്തും സ്ഥാപിതമാകേണ്ടതും നിലനില്ക്കേണ്ടതും. ആ വിജയത്തിന്റെ സുവാർത്ത നൽകിക്കൊണ്ട് ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു: ‘രണ്ട് വിധത്തിലുള്ള ദിവ്യശക്തിപ്രഭാവങ്ങളാണ് വെളിപ്പെടുന്നത്. ഒന്നാമതായി പ്രവാചകൻമാരുടെ കരങ്ങളിലൂടെ അല്ലാഹു സ്വയം തന്റെ ദിവ്യശക്തിയുടെ ഹസ്തം പ്രകടമാക്കുന്നു. രണ്ടാമതായി പ്രവാചകന്റെ വഹ്ദത്തിനുശേഷം പ്രയാസങ്ങളെ അഭിമുഖീകരിക്കേണ്ടിവരികയും ശത്രുക്കൾ ശക്തിയാർജ്ജിക്കുകയും പ്രവർത്തനങ്ങൾ താറുമാറായെന്ന് കരുതപ്പെടുകയും ജമാഅത്ത് നാമാവേശ്ചമാവുമെന്നു ശത്രുക്കൾ ഉറപ്പാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കൂടാതെ ജമാഅത്തിലെ അംഗങ്ങൾ അങ്കലാപ്പിലകപ്പെടുകയും അവരുടെ സ്ഥൈര്യം ചോർന്ന് പോവുകയും,തുടർന്നു പല നിർഭാഗ്യവന്മാരും മുർത്തദാവാന്മാരും (മതനിരസം) വഴി അവലംബിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. അപ്പോൾ അല്ലാഹു തന്റെ അതിമഹത്തായ ദിവ്യശക്തി ഒരിക്കൽകൂടി വെളിപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് വീഴാനാവുന്ന ജമാഅത്തിനെ സംരക്ഷിക്കുന്നു. അതിനാൽ അന്ത്യം വരെ സഹനം കൊള്ളുന്നവർ അല്ലാഹുവിന്റെ ഈ അത്ഭുത ദൃഷ്ടാന്തം ദർശിക്കുന്നതാണ്. ഹസ്റത്ത് അബൂബക്കർ സിദ്ദീഖി (റ) ന്റെ കാലത്ത് സംഭവിച്ചതുപോലെ.’

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ വലിയ ഔദാര്യമാണ്. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ വേർപാടിനുശേഷം ഒരു ആഘാതം ജമാഅത്തിനേറ്റു. പക്ഷേ, അല്ലാഹു ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽ അപ്പൂൽ മുഖേന ജമാഅത്തിനെ ക്ഷണത്തിൽ സംരക്ഷിച്ചു. പിന്നീട് ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അപ്പൂലിന്റെ വേർപാടിനുശേഷം ജമാഅത്തിന് മറ്റൊരു ആഘാതമേറ്റു. അത് അങ്ങേയറ്റം കഠിനമായ അവസ്ഥയായിരുന്നു. അതിന്റെ വിശദീകരണം സുദ്ദീർഘമാണ്. പക്ഷേ, ഫലമെന്താണിത്? അവസാനം ഖിലാഫത്തുതന്നെ വിജയിച്ചു. വിജയങ്ങളുടെ വഴികളിലൂടെ അത്

മുന്നോട്ടുപോയ്ക്കൊണ്ടിരുന്നു. ഓരോ ഘട്ടങ്ങളും തരണം ചെയ്തുകൊണ്ടുപോയി. പിന്നീട് മൂന്നാമത്തെ ഖിലാഫത്തിന്റെ കാലം വന്നു. കൂടുതൽ പ്രയാസങ്ങളുടെ കാലം വന്നു. പക്ഷേ, എന്തിനും അല്ലാഹു കൃപ ചെയ്തു. സർക്കാരിന്റെ ഭയാനകമായ ഗൂഢപദ്ധതിയായിരുന്നു അത്. പക്ഷേ, ജമാഅത്തിന്റെ അഭിവൃദ്ധിയിൽ ഒരു തടസ്സവുമുണ്ടാക്കാൻ അതിന് കഴിഞ്ഞില്ല. നാലാം ഖിലാഫത്ത് കാലത്ത് അതിനെക്കാൾ ശക്തമായ പ്രയാസങ്ങൾ പാക്കിസ്ഥാൻ ഭരണകൂടം കാണിച്ചു. ആ പരീക്ഷണത്തിലും അല്ലാഹു സമാധാനത്തിനുള്ള സാഹചര്യങ്ങൾ ഒരുക്കി. ജമാഅത്ത് പുതിയ ഘട്ടങ്ങൾ തരണം ചെയ്യാൻ തുടങ്ങി. തബ്ലീഗിന്റെ പുതിയ പുതിയ വഴികൾ തുറന്നു. പിന്നീട് സാറ്റ്‌ലൈറ്റ് മുഖേന ലോകത്ത് തബ്ലീഗ് എത്താൻ തുടങ്ങി. തുടർന്ന് അഞ്ചാമത്തെ ഖിലാഫത്തിലും പുതിയ വഴികളിൽ കൂടുതൽ വിശാലതയുണ്ടായി. ജമാഅത്തിന്റെ സന്ദേശം ആയിരങ്ങളിൽനിന്ന് പുറത്തുകടന്ന് ലക്ഷങ്ങളിലും കോടികളിലുമെത്താൻ തുടങ്ങി. ഒന്നോ അല്ലെങ്കിൽ രണ്ടോ രാജ്യങ്ങൾക്ക് പകരം നിരവധി രാഷ്ട്രങ്ങളിൽ ഇപ്പോൾ എതിർപ്പ് തുടങ്ങി കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ഇതുതന്നെയാണ് അഹ്മദിയ്യത്തിന്റെ സത്യതയ്ക്കുള്ള തെളിവ്. ഇതുതന്നെയാണ് അഭിവൃദ്ധിയുടെ അടയാളവും. അഹ്മദിയ്യത്തിൽനിന്ന് പിന്മാറ്റാനുള്ള ശ്രമങ്ങളും നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. പക്ഷേ, അല്ലാഹു തന്റെ വാഗ്ദാനമനുസരിച്ച് അഭിവൃദ്ധികളുടെ വഴികൾ തുറന്നുകൊണ്ടുപോകുന്നു. അഭിവൃദ്ധി ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടേയിരിക്കുന്നു. ഇക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം പ്രകടിപ്പിക്കുന്നത് താൽക്കാലികമായ തടസ്സങ്ങൾ ഉണ്ടെങ്കിലും ഇസ്ലാമിന്റെ വിജയം ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) മുഖേനയും ആ മഹാത്മാവിനുശേഷം തുടങ്ങിയിട്ടുള്ള ഖിലാഫത്ത് വ്യവസ്ഥിതിയും മുഖേനയും ഉണ്ടാകണമെന്നാണ്. എതിരാളികൾ എത്ര വേണമെങ്കിലും ശക്തി ചെലുത്തിക്കൊള്ളട്ടെ. അവർക്കുള്ളത് അപചയവും പരാജയവുമാണ്. അല്ലാഹുതന്ത്രല എല്ലാ അഹ്മദികൾക്കും തങ്ങളുടെ ഈമാനിൽ ശക്തിയോടെ നിൽക്കാനും സൽകർമ്മങ്ങളനുഷ്ഠിക്കാനും നമ്മൾ എപ്പോഴും ആ അഭിവൃദ്ധിയുടെ ഭാഗമായിരിക്കുന്നതിന് ആരാധനകളുടെ നിലവാരം ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുപോകാനും സൗഭാഗ്യം നൽകുമാറാകട്ടെ.

ജുമുഅയുടെ അവസാനം അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ യു.കെയിലെ ചൗദ്ദരി മുഹമ്മദ് സുലൈമാൻ അഖ്തർ സാഹിബിന്റെ മകൻ ചൗദ്ദരി ഹമീദ് അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെ ജനാസ ഹാജർ നമസ്കരിപ്പിക്കുമെന്ന് വിളംബരം ചെയ്തു. അദ്ദേഹം 2017 മെയ് 20 ന് 42-ാം വയസ്സിൽ വഹ്ദത്തായി. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിയുൻ

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis (atba)**  
at Baithul Futuh, London – on 24.05.17

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

If Undelivered Please Return To  
Ahmadiyya Muslim Jama'at  
Baithul Quddoos, G.H.Road  
Calicut - 673001, Kerala

